



## 媒体聚焦

正观新闻：  
超时20分钟以上免单  
外卖行业需要更多京东

4月21日，京东集团发布公开信称，近期有平台对兼职外卖骑手强迫“二选一”，导致京东平台部分外卖订单延迟，造成了不良用户体验。即日起，外卖订单超时20分钟以上，京东将给予免单。

京东再度出手，外卖行业的新一轮竞争，已经进入白热化阶段，一切的导火索，正是“二选一”。什么是“二选一”？就是平台规定，外卖骑手只能在一个平台接单，否则将被封号。要知道，很多兼职骑手都会同时在多个平台接单，以此增加单量和收入，一旦“二选一”，便意味着单量和收入的减少。京东明确反对“二选一”，宣布对超时20分钟的订单免单，也是对“二选一”的一次有力回击。不过，对于“二选一”的传言，某外卖平台辟谣称纯属编造，均为谣言。其实，作为消费者，我们很希望这是谣言。我们鼓励和欢迎良性竞争，也乐意见到外卖行业越来越好。

新华每日电讯：  
读懂大学“开门办节”  
获赞背后的期待

南有武大樱花，北有吉大杏花。4月20日，吉林大学第十届杏花文化节如期而至。学校打开校门，用一系列热情活动迎接访客到来，让人们不仅能赏花看景，还能观展打卡，感受大学美好，收获广泛赞誉。

作为全国知名学府，吉林大学拥有美丽的校园和众多历史建筑，其中不少还是全国文物保护单位。在著名建筑前打卡留念，买几个文创产品，看一看青春活力的学生活动……学校在办节过程中常态化打开校门，百姓随时都可以通过预约渠道快捷入校参观体验，赞声一片的背后，是对学校管理方式的正面肯定。有关部门和大学的管理者们应该行动起来，少一些“怕出事”“一刀切”的推脱，多一些“能担当”“善管理”的睿智，从开门办节、开放办节的实践中汲取有益经验，推动更多大学打开校门，让学校和社会在更加顺畅的交流中形成良性互动。

红星新闻：  
午休发病身亡被认定工伤  
释放了哪些司法讯号？

劳动者工伤认定又有新“拓展”。4月18日，北京昌平法院召开新闻发布会，发布了多起不同情形下的工伤认定类行政案件典型案例，其中包括“超龄农民工午休时突发疾病”的工伤认定情况。

劳动者中午休息时发病，能否认定为工伤，将心比心思考，其实也应在法律允许范围之内。根据《工伤保险条例》，劳动者有“在工作时间和工作岗位，突发疾病死亡或者在48小时之内经抢救无效死亡”等情形的视同工伤。劳动者保护应与时俱进。如今，随着我国人口老龄化进程提速，越来越多的“超龄”劳动者重返工作岗位，继续发光发热。对于这个群体，也应当置于劳动法律的有力保护中，让他们在身体许可的条件下，尽可能为社会发展作出更多的贡献。为超龄劳动者提供法律保护，将午休认定为“在工作时间和工作岗位”，持续释放出强烈的司法讯号，也折射出以人为本的脉脉温情。

“我愿意跟他挨着！”  
让人感受到善良的力量

瞭望塔

□评论员 任思凝

“跟要饭的似的，弄一身灰在这挤呗。”“谁穿这么脏到这挤来。”“中国有句话叫笑破不笑补。”……近日，北京地铁5号线，一男子因嫌弃旁边乘客衣服沾灰，不停辱骂邻座乘客。此时，一名女乘客挺身而出，进行制止：“你要是不愿跟他挨着，就别坐这儿了，我愿意跟他挨着。”随后，女乘客又轻声安抚邻座乘客：“没事儿。”目前，辱骂他人男子已被行政拘留。（4月21日央视新闻）

事发不久，北京警方便对辱骂者进行行政拘留，这个结果来得及时且大快人心。然而，也有部分人对这个处理结果感到疑惑——仅是辱骂他人为什么会给予行政拘留处罚？其实，《治安管理处罚法》早有

规定，“扰乱公共秩序的行为，情节较重的，处五日以上十日以下拘留，可以并处罚款”。也就是说，任何践踏公共规则的行为，都必须付出法律代价。

视频画面显示，在辱骂者不停对邻座乘客进行言语攻击，称其“跟要饭的似的”“谁穿这么脏到这挤来”，句句言语刻薄，满是傲慢与偏见；而反观被辱骂者，其虽一直被言语攻击，却也并未有过激反应，其间也一直在劝其他乘客不要与辱骂者进行“对战”，坚定维护自身尊严与形象。对比之下，究竟谁的内心更干净、更美丽，结果显而易见。

《北京市轨道交通乘客守则》第八条提到，衣冠不整、醉酒肇事等不文明行为者不得进站乘车。可既然该名乘客已经通过安检并顺利入座，就说明其尽管衣服有污损，但并不存在不文明行为，乘坐地铁是其正当权益。更何况，该名乘客在乘坐地铁过程中，也没有倚靠靠背，这也说明其身着污损衣服乘坐地铁，大概率也是无奈之举。毕竟，若条

件允许，谁不愿意衣着干净地出现在公共场所呢？

让人欣慰的是，在辱骂者对该名乘客不停辱骂期间，多位乘客纷纷勇敢站出来发声，有位女乘客更是表示：“你要是不愿跟他挨着，就别坐这儿了，我愿意跟他挨着。”简短的一句话，不仅维护了该名乘客的尊严，也诠释了“平等”二字。她的善良、勇敢，让公众看到了人性中最美好的一面。

职业不分贵贱，农民工为城市发展更新的每一步，都付出辛苦劳动，带有污损的衣服正是他们勤劳工作的见证，理应得到尊重和对待。可现实生活中，往往有人戴着有色眼镜看待农民工群体，实属不该。

地铁上站出来勇敢发声的乘客，也以行动向公众证明：以衣取人、无礼刻薄的人，终究只是世间万象中的寥寥少数，大部分人都是明辨是非、通情达理、古道热肠的。正是有这么多善良热心的人，才构成城市中最亮丽的风景、生活中最美好的光亮。

## 热点话题

劳动者需要什么，就尽可能提供什么，“骑手套餐”把服务送到骑手心里，也把温暖传递到人们心里

## 一碗板面同菜不同价，何以暖胃又暖心

据央视新闻报道，近日，有民众反映，北京老营房路一家板面店存在“同餐不同价”的情况。经调查发现，原来是一场“误会”，是店主从店内的套餐中选出了4款，降低价格后专门提供给外卖骑手。市场监管所工作人员表示，对于这种针对骑手的套餐，它有明码标价，也有利润，因此不存在不正当价格竞争。投诉人在了解实情后，也一个劲儿地为店主点赞。

一碗热腾腾的板面，暖了外卖骑手们的胃。很多外卖骑手为了让顾客吃上热乎的饭菜，往往无法顾及自己的吃饭问题，因此，需要价格便宜、出餐快、分量足的饭菜，以及开放时间、基础服务好的驿站来满足日常各种生活需求。“有条件的话，我也想吃顿好的”，读懂这句话背后的期待，劳动者需要什么，就尽可能地提供什么。

“骑手套餐”把服务送到了骑手心里，也把温暖的爱心送到了人们心里。事件中，曾经跑过外卖，现在为骑手送实惠的饭店老板，虽然“淋过雨”，但为他人“撑起了伞”；投诉人在了解实情后一个劲儿点赞；商场大力推广，十几个店家响应，陆续推出骑手套餐……一场暖心的“误会”，让社会善心延续，帮助更多人、温暖更多人、鼓励更多人。

相比个别商家的自发爱心



骑手套餐 视频截图

之举，真正解决骑手用餐难题，还需相关政策的突破和社会各方的支持。首先，优化供给资源保障形式。相关部门可通过与平台合作、发放用餐优惠券的方式，降低骑手用餐成本。其次，激励更多商户积极参与。可给予一定的政策扶持，减轻商户经营成本压力，同时设立“爱心餐饮商户”等荣誉称号，帮助提升商户知名度和美誉度。最后，拓宽宣传和触达渠道。要让骑手知道哪里有优惠，要让公众理解并主动支持。

还应看到，爱心传递也可转化为现实的力量。激活骑手套餐模式，不仅让骑手受益，更为餐饮商户带来了商机，是一种多赢局面。随着完善和推广，相信能为餐饮行业发展注入更多活力。

一碗板面暖胃又暖心，虽然同菜不同价，但善心是相同的——切实保障骑手需求和利益；心愿也是相同的，这意味着，让新就业群体真切感受到友好和包容、温暖和关怀，应当成为更多城市的自觉追求。

评论员 韩静

欢迎赐稿：评读热点新闻事件，发出你的观点和声音，请发稿至黄河评论信箱：zghpl@163.com